## мироненко А. В.

## г. Кривой Рог

## к проблеме фомирования духовности ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ УКРАИНЫ (20—30 гг.).

Строительство независимой украинской державы, возрождение национальной культуры и духовности невозможно без критической переоценки нашего исторического прошлого, особенно проблем культурного развития нации.

Однако сегодня интерес к культурному строительству на Украине не удовлетворяется не в полной мере, так как во многих публикациях по этим проблемам отсутствует объективный анализ и оценка событий. Информация о культурной жиз-

ни Украины, которую мы находим в исторических публикациях, содержит немало ошибок, извращений, упрощения освещения событий культурной жизни украинского общества в разные исторические периоды. Например, сложные процессы культурного строительства на Украине в 20—30-е годы долгое время освещались как борьба партийных и советских органов с местным национализмом, с оппортунистическими теориями и фор-

малистическими течениями в искусстве. Остается еще много нерешенных проблем в изучении истории формирования украинской интеллигенции и, в том числе, интеллигенции технической Правда, в последние годы открыты для широкого круга исследователей многие закрытые ранее секретные фонды архивов, специальные хранилища библиотек. Снятие известных идеологических ограничений на научные публикации значительно расширило источниковедческую базу общественных наук. Однако живой интерес, который проявляет население, студенческая молодежь и учащиеся к истории Украины, особенно к истории возникновения и развития духовной культуры украинской нации, вызывают потребность серьезной научно-исследовательской работе по проблемам формирования интеллигенции и ее духовного облика, расширения круга источников, используемых исследователями. Особенно хотелось бы остановиться на таком важном источнике информации по данной проблеме, как периодическая печать.

Трудно назвать какой-либо исторический факт или процесс XIX—XX веков, который можно было бы исследовать без материалов прессы. Печать—особый, наиболее доступный и часто используемый источник. Особым видом источников прессу делает наличие в ней специфических информационных материалов, жанровое разнообразие сообщений об одном и том же событии общественной жизни, отражение социально-экономической и нравственной обстановки в стране. Оперативно и порою с большой полнотой газеты и журналы сообщают о событиях, происходящих на данной территории, в той или иной отрасли хозяйства, культурной жизни общества, явлениях, которые в силу различных причин не отражаются в архивных материалах и других источниках информации.

Активное сотрудничество в периодической печати представителей интеллигенции, материалы об общественно-политической и творческой деятельности ее представителей на страницах прессы являются очень важным источником сведений о духовном облике этой социальной группы, ее политических, нравственных и эстетических воззрениях.

Конечно, периодическая печать как специфический источник информации требует определенной методики ознакомления

й поиска нужной информации и ее использования. Уже первое знакомство с названием газеты, с отделами ее редакции, периодичностью, выявление той или иной организации, органом которой является данная газета или журнал, позволяет получить представление о направлении данного органа печати и является основанием для выбора его при изучении тех или иных вопросов истории.

Печать требует критического отношения с точки зрения достоверности и полноты освещения событий. При выяснении достоверности газетной и журнальной информации исследователь должен обращаться к другим источникам информации. Это могут быть архивные документы, которые являются хорошим гарантом проверки достоверности материалов, помещенных в газете или журнале. Достоверность фактов, публикуемых в газете, можно проверить путем сопоставления их с материалами других газет, с материалами, опубликованными позднее.

Искажение фактов, публикуемых на страницах газет и журналов, возникает в результате недостаточно тщательной проверки редакционной коллегией их достоверности. Чрезмерная политизация и идеологизация печати приводила к тому. что освещение событий на страницах газет и журналов подавалось под определенным углом зрения, допускались случаи преднамеренного искажения информации Часто в газеты и журналы не пропускали материалы, которые вскрывали недостатки нашей общественной, политической, экономической, культурной и духовной жизни. Многие публикации газетного и журнального материала носят субъективный характер, что необходимо учитывать исследователю. Как справедливо указывал М. А. Варшавчик, «...периодическая печать занимает подобающее место в исследованиях, если изучается не только аналитически, но и синтетически, рассматривается как носитель информации об отдельных фактах, событиях и как отражение политических отношений, идеологической и организаторской деятельности». (Варшавчик М. А. Историко-партийное источниковедение. К., 1984. C. 220).

Возможности для использования печати при исследовании формирования духовного облика технической интеллигенции на Украине в 20—30-е годы обширны. В 1921 году на Украине издавалось 320 газет и журналов, в 1938—1940 годах на Украине выходило 1 368 газет разовым тиражом 6 млн. 452 тыс. экземпляров (из них на украинском языке около 80%) и 254 журнала и изданий журнального типа. Эти издания содержат массу интересных сведений о численном росте технической интеллигенции, об источниках пополнения ее рядов, об общест-

венно-политических интересах и культурно-просветительской деятельности.

Газеты и журналы регулярно поднимали на своих страницах остро вставшую после революции и гражданской войны проблему нехватки научно-технических кадров на Украине. А вопрос об обеспечении квалифицированными кадрами промышленности и сельского хозяйства, народного образования и здравоохранения в 20-30-е годы встал перед республикой как одна из сложнейших задач. Научные силы Украины были очень малочисленны. В начале 1921 года в научных учреждениях и высшей школе работало около 2 500 научных работников, профессоров и преподвателей. (Культурне будівництво в Украінській РСР. 1917—1927. Зб. документів і матеріалів.—К., 1979.— С. 175). Городская перепись населения 1923 года зафиксировала на Украине 334,7 тыс. служащих. Следует учитывать, что статистика того времени к категории «служащие» наряду со специалистами, профессионально занятыми умственным трудом, включала и так называемый младший обслуживающий персонал: вахтеров, дворников, курьеров, уборщиц, домашнюю прислугу и т. д. По данным переписи лица умственного труда распределялись следующим образом: административный и юридический персонал—24 928 человек, технический—25 952, образования—38 357 человек. (Украіна: Стат. довідник. Харьків, 1925, С. 18, 26). Собственно инженерно-технических работников по данным учета Наркомтруда РСФСР в 1922/23 годах было 6 000 специалистов в промышленности и 300-в сельском хозяйстве. Они имели высокую профессиональную подготовку-70% инженерно-технических в промышленности и 54.3% специалистов сельского хозяйства имели законченное высшее или среднее специальное образование (Бейлик О. Кадры специалистов СССР. Их формирование и рост.-М., 1935. -C. 43-49).

В начале 20-х годов в общей социальной структуре общества интеллигенция являлась весьма тонким слоем—не более 0,7% всего населения страны. (Итоги Всесоюзной городской переписи 1923 г., Ч. III, Вып. I, М., 1926. С. 21).

Так как кадровая проблема оставалась очень острой и требовала скорейшего решения, правительством Украины была выработана программа ускорения подготовки даров специалистов: во-первых, взят курс на привлечение специалистов из других регионов страны, во-вторых, привлечение старых специалистов, в-третьих—подготовка и переподготовка инженернотехнических кадров через систему рабфаков, в-четвертых—подготовка специалистов вузами. Печать широко поддерживала эти мероприятия, особенно много писала о привлечении старых специалистов и изменении отношения к ним со стороны профсоюзных, партийных и советских органов.

События Октября круто изменили положение всей интеллигенции. В дореволюционной России ее культурный и профессиональный уровень высоко ценился в обществе, она имела прочное материальное положение и политический вес, входя практически во все буржуазные партии.

К середине 20-х годов украинская интеллигенция утратила свое политическое лицо, в материальном же отношении она пострадала едва ли не больше других слоев общества, не везде изжито было еще отношение к ней как к контрреволюционной силе. Все это не могло не повлиять на ее настроение, взгляды и отношение к советской власти. Процесс усвоения интеллигенцией новой идеологии был сложным, медлительным, противоречивым и не мог быть другим, ибо слишком велик был за спиной интеллигенции груз прошлого.

Периодическая печать ведет последовательную борьбу за ликвидацию политического нейтралитета интеллигенции и привлечение ее к активному участию в хозяйственном и культурном строительстве республики. Для того, чтобы помочь специалистам определить свое место в обществе и отношение к новому строю, среди интеллигенции велась большая идейно-воспетательная работа. Большую роль в ее проведении сыграли дома ученых, работников просвещения и искусства, открытые в Харькове и ряде губернских и уездных городов. Печать систематически освещала опыт работы этих центров культурной и общественной жизни.

Значительное внимание печать уделяла освещению деятельности рабфаков, техникумов и вузов как важнейших источников подготовки высококвалифицированных специалистов, обращая внимание не только на профессиональную подготовку студентов, но и на их общее развитие и гуманитарное образование.

На страницах периодической печати 20—30-х годов отражены многие процессы формирования кадров технической интеллигенции, ее профессионального и духовного роста. Печать является важнейшим источником изучения этих процессов.